提

半年碳

排

放

权

交

易

配

额

总成

交

量

八

百

五

十

六

碳

感悟党的历史 传承奋斗精神

天津市生态环境局认真学习贯彻习近平总书记"七一"重要讲话精神

◆郭文生 任效良

党史学习教育开展以来,天津市生态环境局坚决贯彻落实 党中央重大决策部署,严格贯彻执行市委安排部署要求,坚持高 标准起步、高要求推进、高质量落实。庆祝中国共产党成立100 周年大会以来,市生态环境局迅速兴起学习贯彻习近平总书记 "七一"重要讲话精神热潮,党史学习教育愈发深入人心、愈发鼓 舞干劲。

传承奋斗精神,促进人与自然和谐共生

7月8日,按照党史学习教 育工作安排,天津市生态环境局 党组书记、局长温武瑞为局系统 党员干部讲授专题党课。党课 采取视频会议方式举行。天津 市委党史学习教育第十四巡回 指导组有关同志参加会议。

温武瑞首先带领参会全体 党员重温了入党誓词,随后以 "感悟党的历史,传承奋斗精 神,努力建设人与自然和谐共生 的现代化天津"为题作党课报 告。他说,要毫不动摇地坚持党 的领导,感党恩、听党话、跟党 走。要坚守人民立场,始终坚持 以人民为中心的发展思想,站稳 人民立场、厚植为民情怀、当好

人民公仆。要感悟思想伟力,始 终坚持用马克思主义中国化成 果武装头脑、指导实践、推动工 作,在学懂弄通做实上下功夫, 做到真懂真信、融会贯通、知行 合一。要深入解放思想,始终坚 持用足用好改革这个关键一招, 以更大的力度推进全面深化改 革,依靠改革应对变局、开拓新 局。要勇于自我革命,始终坚持 党要管党、全面从严治党,始终 保持"赶考"的清醒,传承伟大建 党精神,全面推进党的政治建 设、思想建设、组织建设、作风建 设、纪律建设,努力打造政治高、 本领强、作风硬、敢担当的生态 环境保护铁军。

牢记初心使命,打造生态环保铁军

连日来,天津市生态环境局 各基层党组织进一步认真学习 贯彻习近平总书记"七一"重要 讲话精神。广大党员表示,要学 习好、贯彻好习近平总书记重要 讲话精神,牢记初心使命,坚定 理想信念,践行党的宗旨,锻造 铁忠诚、铁担当的生态环保铁 军,坚持以降碳为重点战略方 向,以减污降碳协同增效为总抓 手,统筹推进"双碳"工作和污染 防治攻坚,加快促进经济社会发 展全面绿色转型,努力满足人民 群众对美好生态环境的期盼。

天津市生态环境局综合处

处长、天津市优秀共产党员李志 军说,习近平总书记的讲话让人 心潮澎湃、深受鼓舞,将积极响 应习近平总书记号召,牢记初心 使命、坚定理想信念、践行党的 宗旨,把共产主义信仰作为毕生 追求,把促进人与自然和谐共生 作为毕生追求。以"减污降碳协 同增效"为总抓手,促进经济社 会发展全面绿色转型,着力解决 人民群众急难愁盼的生态环境 问题。在建设社会主义现代化 大都市中担当作为、拼搏奋斗、 无私奉献。

市生态环境局大气环境处

二级主任科员、市级机关优秀共 产党员赵宁说,习近平总书记的 讲话思想深邃、视野开阔、催人 奋进。我们要积极响应党中央 的伟大号召,牢记初心使命,坚 定理想信念,坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指 导,践行以人民为中心的发展思 想,深入打好蓝天保卫战,奋斗 "十四五"开局年,推进高质量发 展,为把天津建设成为社会主义 现代化大都市添彩、添色、添光。

市生态环境综合保护行政 执法总队固体废物及化学品支 队党支部书记、市生态环境局优 秀党务工作者郭承涛表示,作为 生态环境保护铁军的一员,要用 习近平新时代中国特色社会主 义思想武装头脑,坚决贯彻执行 习近平生态文明思想,永葆对党 的绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可 靠的政治本色。勇于扛起深入 打好污染防治攻坚战新使命的 千斤担,不忘初心,牢记使命,刻 苦工作,做让党放心、让人民满 意的生态环保铁军。

市生态环境监测中心中心 实验室党支部书记、全国巾帼建 功标兵赵莉说,历史川流不息, 精神代代相传,将以实际行动践 行初心使命和责任担当,用精益 求精的工匠精神和"真、准、全" 的监测数据守护生态环境。新 的征程上,将继续凝聚奋进力

量,攻坚克难,奋力拼搏,守护绿

市生态环境科学院科技与 财务部工程师、民盟盟员吴犇表 示,作为民盟盟员要自觉承担起 中国特色社会主义事业亲历者、 实践者、维护者和捍卫者的政治

市生态环境综合保障中心 工程师、市生态环境局优秀青年 王晓叶表示,一代人有一代人的 长征,一代人有一代人的担当, 作为青年党员,要铭记党的光辉 历程,传承党的红色血脉,走好 新时代的"长征路",为建设天蓝 地绿水净的美丽天津而砥砺

天津生态环境系统举办系列活动庆祝中国共产党成立 100 周年 重温奋斗历史 展现铁军风采

本报讯 天津市生态环境系 统日前举办系列活动庆祝中国 共产党成立100周年,凝聚开启 全面建设社会主义现代化国家 新征程、向第二个百年奋斗目标 进军的磅礴力量,唱响永远跟党 走、担当新使命、阔步新征程的 昂扬旋律,鼓舞干部职工在深入 打好污染攻坚战中展现新作为、 谱写新篇章。

天津市生态环境监测中心 (以下简称监测中心)举办了"回 望百年党史,汲取奋进力量"主 题音画党课,吸引150余名干部 职工现场观看。这场主题音画 党课,以党的百年光辉历程为主 线,分为觉醒年代、艰苦岁月、改 革开放和走进新时代四个章节, 结合主题演讲、情景表演、诗词 朗诵、红歌演唱、情景对话、知识 问答、党员代表分享体会等形 式,配以精心制作的音画视频, 生动展现了中国共产党百年奋

斗历程和伟大成就,用创新的活 动内容和丰富的表现形式增强 了党史学习教育的感染力和吸 引力,使党员干部真切感受精神 力量的光芒

观看了主题音画党课后,监 测中心一线职工刘茂辉激动地 说:"水环境监测党支部表演的 '战风斗浪不畏险,淬火成钢铸 铁军'节目,通过情景式的呈现 手法,让我们仿佛置身抗洪抢险 一线,切身体会抗洪战士的英勇 与无畏。同样,水环境监测党支 部的同志们在海洋环境监测中 不惧恶劣天气与晕船考验,怀着 对生态环保事业的热忱,一次次 圆满完成监测任务,我要为他们 点赞。

天津市生态环境科学研究 院(以下简称环科院)举办了"同 唱一首歌,永远跟党走"文艺展 演。文艺展演在舞蹈《我和我的 祖国》中拉开帷幕,演员们全情

投入、默契配合,呈现出了精彩 的视觉盛宴。歌曲《党啊,亲爱 的妈妈》、《爱我中华》,舞蹈《我 的祖国》用真挚的情感抒发对党 和祖国的忠诚与热爱,对美好生 活的感恩与歌颂。钢琴伴舞《保 卫黄河》、独唱《我的中国心》、朗 诵《党的赞歌》、合唱《红旗飘飘》 回望中国共产党砥砺奋进的百 年征程。朗诵《西江月——红船 百年溯初心》、对唱《让中国更美 丽》、独唱《不忘初心》表达了生 态环保人不忘初心、牢记使命, 深入打好污染防治攻坚战的坚 韧与决心。

此外,现场还穿插了党史知 识互动答题,通过互动答题让现 场观众重温奋斗历史、追忆峥嵘 岁月。最后,演出在环科院全体 院领导和干部职工代表合唱《在 灿烂的阳光下》的歌声中落下帷

任效良

天津发布深入打好碧水保卫战2021年度工作计划 巩固12条人海河流消劣成果

本报讯 天津市生态环境 局日前发布《天津深入打好碧 水保卫战 2021年度工作计 划》,明确了2021年主要目标, 即"城市集中式饮用水水源水 质达到Ⅲ类标准及以上;地表 水国控断面水质优良(达到或 优于Ⅲ类)比例、丧失使用功能 (劣于V类)比例满足国家考核 要求,主要水污染物浓度持续 下降。巩固12条入海河流消 劣成果。化学需氧量、氨氮排

放总量持续减少。" 工作计划中提出,2021年 深入打好碧水保卫战作战思路 是,"一个核心、两手发力、三水 统筹、四措治水",以改善水生 态环境质量为核心,污染减排 和生态扩容两手发力,统筹水 资源利用、水环境治理、水生态 保护,强化控源、治污、扩容、严 管四项措施,继续实施入海河 流"一河一策",项目化、工程化 推动,实现全市水生态环境稳

2021年重点任务包括:强 化源头控制,严格环境准入,推 进工业园区外企业向园区聚 集,原则上不再审批工业园区 外新建、改建、扩建新增水污染 物的工业项目。推进绿色转 型,提高工业用水效率,严控造 纸、印染等高耗水行业准入,推 进高耗水工艺、装备淘汰。开 展清洁雨水管网行动,规范道 路清扫,强化雨水管网(井)清 掏,开展重点区域管网溯源排 查,开展城市排水设施"乱泼乱 倒"专项治理行动。城镇污水 提质增效,提升污水收集处理 能力,施合流制片区改造,开展 串接混接管网排查改造,加强 污水处理厂运行监管,推进住 宅小区、企事业单位、园区雨污 管网排查整治。强化工业废水

治理,严格环境准入,强化工业 园区污水集中治理,严格直排 企业监管,开展专项执法检 查。推进农业农村面源治理, 推进农村生活污水处理设施提 升改造,提升畜禽粪污资源化 利用率,推进水产养殖尾水污 染防治,减少化肥使用量。扩 大水生态容量,加强生态水资 源保障,实施河道综合治理,建 设人工湿地,逐步恢复水生生 物。加强饮用水水源地保护, 加强水源保护区划定管理,完 善保护区标志牌设立,加强保 护区违法问题执法,定期监测 公开水质信息,开展饮用水水 源地环境状况评估。严格地表 水环境管理继续实施地表水排 名补偿,定期对地表水断面开 展监测、评价、通报,坚持问题 导向,强化问题解决,加强入河 排口管控。加强上下游协同治 理,加强主要河流上下游联防

其中,海河2021年巩固消 劣作战计划包括六大主攻方 向、38项重点任务。在治理工 业废水方面,将完成1家企业 雨污分流和深度处理;开展两 项园区合流制改造。在治理城 镇污水方面,将启动1座城镇 污水处理厂扩建;建设及改造 雨污管网任务18项。在治理 初期雨水方面,将实施1462个 雨污水管网串接混接点改造; 完成10项海绵城市建设任 务。在生态扩容方面,将实施 两项河湖综合治理工程。在严 格排口监管方面,沿线各区将 加强沿线入河排污口、企事业 单位设施排污口监管,督促达 标排放。在强化巡河护河方 面,区、街、村三级河长将定期 进行巡河,及时发现、解决海河 水环境问题。 郭文生 任效良



图为应急演练中环境应急监测人员在检测环境空气中污染物成分。

打造生态环境应急监测铁军 政企联动开展突发事故环境应急演练

与现场监测室技术人员乘坐环境

本报讯 天津市生态环境监 测中心应急与现场监测研究室党 支部(以下简称应急与现场监测 室)日前举办了一次特殊的党日 活动,赴滨海新区与中石化华北 销售公司天津储备库联合开展了 政企联动突发事故环境应急

按照应急演练方案部署,此 次演练模拟中石化华北销售公司 某储油罐发生油气泄漏事故,在 处置过程中,因维修人员在使用 工具时意外脱手,造成工具与地 面撞击产生火花,引发火灾。后 经消防人员紧张扑救,火被扑灭, 泄漏点被顺利封堵。但同时,现 场产生大量浓烟并残留大量消防 废水,其成分需要进一步监测

接到事故应急指令后,应急

应急监测车火速赶往现场。到达 后,技术人员穿着防护服携带应 急监测设备迅速进入事故现场, 紧锣密鼓对环境空气中污染物成 分和消防废水成分进行监测分 析。经监测,事故现场环境空气 中污染物成分主要为挥发性有机 物,事故企业厂界非甲烷总烃 0.56mg/m³,符合《工业企业挥发 性有机物排放控制标准》(DB12/ 524-2020) 无组织排放限值要 求;消防废水主要污染物为石油 类,浓度为35.2mg/L,超过《污水 综合排放标准》(DB12/ 356-2018)三级标准限值。现场 出具的应急监测分析报告为下一 步事故废气、废水的科学处置,提

记者在现场看到,当天虽有

微风,气温在夏日里相对较低,但 由于防护服密不透风,演练结束 后,当应急监测人员脱下防护服 时,他们身上的衣物早已被汗水 "这次演练在提升应急监测 技术水平的同时,有效增强了支 部广大党员在面对突发情况时的

应对能力。"应急与现场监测室 党支部书记、部门负责人许亮在 演练结束后对记者说。他表示, 应急与现场监测研究室党支部下 一步还将积极联合企业开展类似 的应急演练,通过应急演练,提升 支部党员专业素养、磨炼意志品 质,努力把全室打造成为一支关 键时刻拉得出、冲得上、测得准、 打得赢,政治过硬、本领过硬、作 风过硬的生态环境应急监测铁 任效良

本报讯 记者日前从天津市生 态环境局获悉,今年上半年,天津市 2021年碳排放履约工作已提前完 成,履约率连续6年达到100%。天 津是国家7个碳排放权交易试点之 一,试点自建设以来,建立了规范有 序的碳排放权交易市场,已成为推 动企业节能降碳和绿色转型的重要

近年来,天津市持续深化碳排 放权交易试点建设,不断完善交易 体系和管理制度,制定完善了《天津 市碳排放权交易管理暂行办法》,建 立了配额管理、监测报告核查和交 易管理的相关制度,开发建设了注 册登记系统、交易系统等支撑系 统。共吸引包括试点纳入企业、投 资机构和个人在内近300个交易主 体参与开户交易。创新开展碳配额 有偿竞价机制,实现碳交易价格稳 中有升,市场运行保持平稳,今年1 月-6月,天津市配额总成交量856 万吨,配额总成交金额2.53亿元,均 位列全国第二。

同时,天津狠抓重点企业碳排 放管理,全市将试点纳入企业行业 范围进一步扩展,由原先的5个行 业扩展为电力热力、钢铁、化工、石 化、油气开采、建材、造纸和航空等 8个行业104家企业。积极组织6 家第三方核查机构对企业的碳排放 报告开展现场核查,确保全市碳交 易纳入企业排放量和配额量的准确 性,并对年排放量两万吨二氧化碳 以上的规模以上工业企业全部开展 碳排放报告及核查,为继续扩大全 市碳交易试点纳入企业范围做好

通过持续发力,天津市碳排放 权交易降碳效果明显。据了解,自 天津市碳交易试点启动以来,重点

行业碳排放强度和总量得到大幅降低。在控排行业范围进一步扩 展的情况下,控排企业碳排放总量由2013年的1.4亿吨下降到 2020年的1.2亿吨,"长流程"钢铁企业单位产品碳排放量由2013 年的2吨CO₂/吨粗钢以上,下降到目前的1.53吨CO₂/吨粗钢。火 力发电厂单位发电量碳排放由 2013 年的 823g-CO₂/kWh,下降到 2020年的730g-CO₂/kWh,有效推动了天津市的绿色低碳发展。

郭文生 任效良

"红船"落户中共天津市委党校

兼具党史学习教育意义和水体净化修复功能

本报讯 日前,一艘"红船" 在中共天津市委党校求知湖安 家落户。中共天津市委党校常 务副校长刘中,副校长董礼宏, 天津市生态环境局党组书记、 局长温武瑞,党组成员、副局长 苗加兴出席了"传承红色基 因、庆祝建党百年"红船开启仪 式。该"红船"由天津市生态环 境科学研究院(天津市环境规 划院、天津市低碳发展研究中

"'红船'在充分体现党史 学习教育意义的同时,还赋予 了改善和保持水质的功能。"据 天津市生态环境科学研究院党 委书记、院长张涛介绍,这艘 "红船"在设计时,针对党校教 育培训党员干部这一特殊场景 需要,外观上采用中共一大会 议嘉兴南湖红船的造型,寓意 着牢记初心使命,传承发扬"红 船精神"。在功能上秉承新发 展理念,通过采用绿色低碳循 环生态技术,将践行习近平生 态文明思想与守护、传承"红船 精神"有机结合。

张涛说,该"红船"在实 用功能方面是一套集生态强 化净化与循环水质保持功能 于一体的景观水体生态净化 与保持系统。这一系统融合

了天津市生态环境科学研究 院自主研发的多项专利技 术,以太阳能为动力,通过初 期人工强化到水体自净功能 的逐步恢复,可同步去除水 体中化学需氧量、氨氮及总 磷等主要污染物,并协同增加 水体溶解氧浓度,改善水体透 明度,保持水质稳定,进而实现 减污降碳的协同效果。该系统 具备以下两项突出特点:

一是低碳循环。在能源 上实现了纯绿色能源供给。 通过光伏系统将太阳能收集 转化成电能于储能器中,为 水体增氧及循环净化系统提 供绿色动力;此外,其水体净 化过程无需外部补水,采用 了国际领先的原位旁路处理 技术,4天即可完成所在湖区 的深度净化,达到高效循环 净化效果。

二是绿色生态。采用全 套仿生净化系统,通过生物 栅、生态沉床以及净水植物 的有机组合,构建水下仿生 强化净水系统,改善湖区局 部生境,逐步改善湖区微生 物群落,进而形成最小人工 干预下的区域水生态恢复重 建和水环境持续改善。

任效良

天津经开区首个污染物协议减排项目完成 共减少潜在氮氧化物排放量145吨

本报讯 天津经开区首个 污染物协议减排项目,即天津 经开区生态环境局与卡博特 (化工)有限公司年度协议减排 项目近日顺利完成。项目共减 少潜在氦氧化物排放量

近年来,卡博特化工实施 可持续发展战略,持续保持污 染物超低排放。同时,对工艺 尾气进行燃烧处理,在避免尾 气排放的同时,产生的余热余 压转化为蒸汽和电力,实现区 域能源联供,进一步减少区域 煤炭能源消耗和污染物的

为了鼓励企业在执行国家 和地方排放标准的基础上,进 一步加大环保投入,天津经开 区生态环境局与卡博特化工于 2020年6月30日签订污染物 减排协议书,规定在一年的协 议期内,如果企业氦氧化物排 放日均值持续达到排放标准的 50%以下,将给予企业污染物 治理设施年度电费50%的财政 补贴。同时,由区块链公司 Second State建设了区块链+环 保示范项目,基于智能合约技 术,将卡博特化工排放数据进 行准确记录,杜绝了篡改的可 能性。该项目的实施为天津经 开区生态环境保护提供了创新 性的探索和实践。

下一步,天津经开区生态 环境局还将在实施《天津经济 技术开发区促进绿色发展暂行 办法》的基础上,与园区重点企 业持续开展协议减排项目,为 全区打赢污染防治攻坚战、促 进园区高质量发展提供有力支 任效良